

这首村歌 获全国一等奖

“有个小村庄，与城里一个样，粉墙黛瓦小洋房，致富的路通四方……”11月21日晚上，慈溪市白沙路街道轻纺村文化礼堂里传出阵阵婉转动听的歌声。该村文艺志愿者正在排练歌曲《城里的村庄》，为年底前的巡回演出做准备。

《城里的村庄》是轻纺村的村歌。在日前举行的2023中国村歌大赛总决赛上，这首歌曲获得大赛一等奖、优秀词曲奖。

“《城里的村庄》创作于2021年，由杨庆华老师和轻纺村村民共同完成。”轻纺村党委书记华建育介绍，共有近20人参与了这首村歌的演绎，其中既有村干部，也有普通村民。大家通过歌曲表演，向人们介绍轻纺村的美丽蝶变：记忆中的污水河变成绿荫葱茏的风景带，低矮的房屋更叠成鳞次栉比的高楼大厦，零乱的家庭作坊变身远近闻名的轻纺城……

据了解，轻纺村是慈溪市白沙路街道最早开始“换装”的城中村之一。此前，因为家庭工业发达、外来人口占比大，村里建筑杂乱，环境面貌较差。

近年来，白沙路街道投入巨资，让包括轻纺村在内的18个村庄颜值全面提升。持续推进的梳理式改造，使得各村的村容村貌焕然一新。轻纺村新建的健身广场、球类运动场地让村民们足不出村即可享受便捷的体育休闲运动；文化馆、老年活动室全部修葺一新，让村民的文化精神生活更加丰富。这个曾经的环境卫生“落后村”，不仅蜕变成省卫生村，还获得了“宁波市级生态村”“宁波市森林村庄”等殊荣。

“从文化礼堂、健身广场，到轻纺城、产业园区，再到整洁的河道、平整

的路面，一幅共富共美的乡村画卷在轻纺村徐徐展开。”村民张建群说，《城里的村庄》唱出了轻纺村村民满满的幸福感。

村歌，饱含着广大农民对美好生活的憧憬和期待，是群众文化生活的重要组成部分。中国村歌大赛自2020年举办以来，已经成为中国农民丰收节一道亮丽风景，组织村歌大赛、村歌展演等文化活动，也成为乡村振兴的有力抓手。今年村歌大赛的主题是“唱和美 庆丰收”，大赛采取赛区制，在全国设东部赛区、南部赛区、西部赛区、北部赛区、中部赛区五大赛区，

全程分为大区赛、总决赛两个阶段。

近年来，慈溪农村文化生活欣欣向荣，在历届中国村歌大赛中成绩斐然。在2022中国村歌大赛总决赛上，周巷镇天元村村歌《美好的日子唱着过》斩获一等奖。

值得一提的是，此次夺得2023中国村歌大赛一等奖的《城里的村庄》，2021年曾荣获宁波市农村文化礼堂第三届“最美村歌”大赛十佳村歌奖。这两年，越来越多的宁波村歌登上全国舞台，让宁波的乡音传遍中国。

记者 陈章升 吴丹娜
通讯员 李谟敏 文/摄



演出现场。

“寓教于乐”的双色球 乐从何而来

薄薄的票面，厚重的文化，福彩刮刮乐让文化不再是抽象的理解，在可看可玩、公益和娱乐中有了生动形象的画面感。

很多刮刮乐票面，以传统文化为创作背景，辅之以新潮的设计，成为传承优秀传统文化、展示地方特色文化的“窗口”。盘点一下那些文化氛围浓郁的票面，是不是有一款是您心仪的呢？



1 不贪心

买双色球，没有谁不希望自己中大奖的，这既是实话实说，也符合客观规律。古语有云：君子爱财，取之有道。一个人的快乐，取决于自己内心的满足度，而不是自己拥有多少。

相对于一心追求大奖，偶尔能中个小奖就很满意的彩民，快乐度一定更胜一筹。毕竟双色球只是生活的调剂，却不是生活的全部。

2 不攀比

小时候，我们听到最多的就是“别人家的孩子如何如何”；购彩后，我们感触最多的就是“别人的双色球又中大奖了”……

小到投注金额，大到奖金总额，无不关系着每一位彩民的切身利益。然而，每个人的条件毕竟不同，只有从实际出发，找到符合自己的购彩方式，才能真正享受双色球带来的快乐，避免不必要的损失和负面情绪。

3 不偏执

身为一个彩民必备的基本素质是什么？也许每个人都有自己的答案，但其中一定少不了“坚持”和“理性”。

坚持，给了我们寻找梦想的机遇；理性，给了我们坚持下去的保障。一个理性不偏执的彩民，可以找到家庭生活与购彩消遣的平衡点，也是责任与快乐的汇合点，更是梦想与现实的交叉点。

双色球的“乐”，在于精妙的游戏设计，在于喜出望外的奖金，在于公平公正的机遇，在于每一次的尝试与挑战，在于梦想与现实的交融并进，更在于我们小小的心思与想法……

学会乐观、懂得豁达、愿意付出，你的快乐，不止于小小的双色球彩票，还在于生活的点点滴滴。